



这年纪，妈妈依然美丽

妈妈一直 是个美人儿

□晚报记者 王晨

1987年春，新婚的刘琴夫妇去淮阳剪枝公园游玩。穿着粉紫色的毛呢大衣、深红色长筒靴的刘琴站在松树旁，梨涡浅笑(如图)。

“你瞧我妈妈，当时还留着齐刘海，真洋气！虽然20多年过去了，但在我心中，妈妈一直是个美人儿！”刘琴的女儿刘雯拿着妈妈的照片骄傲地说。

“那次是我第一次去淮阳，正是赶庙会的时候，人山人海的。公园也很好看！”刘琴回忆说，她当时穿的大衣和长筒靴都是新买的，是当时最时髦的。大衣和靴子质量很好，前几年才“退役”。

“我妈妈很时尚，她穿什么衣服都好看。不过，妈妈为自己买衣服很节省，给我买衣服却很大方。这不，今天她买的这套衣服才100多元钱。”刘雯笑着说。

“妈妈是一名护士，她为病人静脉穿刺的成功率特别高，都是一针扎上。但是我记得我小时候生病时，妈妈从来不敢给我扎针，总是让别的护士阿姨给我扎

针。有一次我生病了，扎了好几针都扎不上，手上都是针眼，妈妈心疼地抱着我掉眼泪。”

刘雯说：“妈妈温柔善良，结婚后一直为这个家操心，照顾我和爸爸，不让老爸喝酒，护着我生怕受一丁点儿委屈，总觉得我是个没长大的孩子。”

“妈妈有时候也会拉着我的手假装生气地说，看看，这都是剥削人的手！”刘雯有些伤感地说，现在看着妈妈年轻时的照片，心里挺伤感的，时间过得真是太快了，妈妈的手曾经也像我的手这样细嫩过。

“母亲节，我最想跟妈妈说‘妈妈我爱你’，但我一直都说不出口。这么多年了，您辛苦了，您是这个家最辛苦的人。”采访最后，刘雯低声说出自己的心事，以前过节给妈妈买东西她都会说乱花钱，今年过节想给妈妈买礼物，但是她说啥也不要，不知道送张体检卡妈妈是否会接受。



妈妈的白发 因我而长

□晚报记者 王凯

“这是我还没上学的时候妈妈的照片。那时候妈妈还留着长长的辫子，现在已有些白头发了。”李女士看着妈妈以前的照片说。

“2001年，爸爸因车祸去世。当年，我12岁，哥哥14岁。那时，我们兄妹俩都在上初中，家里很穷。别人认为我们肯定要辍学，但我们却没有离开过学校。这都是妈妈的辛苦换来的。妈妈每天天不亮就

去上班挣钱，供应我们兄妹俩。快要高考时，不管天气怎样，妈妈每天中午都到学校为我们俩送饭。在妈妈的操劳下，我和哥哥都考上了大学。”

“爸爸离开我们时，妈妈才40岁。但从那时起，妈妈的两鬓就会时不时地长出白发。我知道，妈妈的白发是因哥哥而生，因我而长。现在，我和哥哥都已毕业。哥哥有了自己的工作和家庭，我也有了

工作，妈妈也退休了。我们伸手向妈妈要钱花的日子已经过去，我们终于可以用自己挣的钱来孝敬她。妈妈这辈子太不容易了，她从来没有为自己活过，她所做的一切都是在为我和哥哥着想。现在生活条件好了，我真希望妈妈能好好享受清福。”

在这个母亲节里，李女士想对妈妈说：“您辛苦了，我和哥哥感谢您！”

妈妈的皱纹 是操劳的痕迹

□晚报记者 朱东一

昨日，17岁的赖家辉给他的妈妈送去祝福。这份祝福让他的妈妈很感动。

“我现在正上高中，没有经济收入，只好在早上给妈妈打一个祝福的电话。”赖家辉说。

中午，赖家辉从学校回到家，妈妈早已为他准备了一桌他爱吃的菜。赖家辉说：“在我家，我感觉我妈最辛苦，一边挣钱一边还要照顾我和弟弟。如果不是你来采访，我很少翻看妈妈年轻时的照片。”

赖家辉找到一张妈妈24岁的照

片。妈妈抱着5个月大的赖家辉，在母亲身边的两个女孩是他的表姐。看着照片，赖家辉沉默了好大一会儿，然后又看了看妈妈，说：“我妈为了家操劳很多，原来她脸上根本没有皱纹。”

他说：“小时候总听爸妈讲，原来我们家的生活很贫困，后来爸妈从扶沟老家来到周口做生意。我爸照顾着店里的生意，我妈经常外出跑业务。现在我们家生活条件好了，那是爸妈用辛苦换来的。我应该好好学习，将来好好孝顺他们。”

妈妈在一旁听赖家辉这样讲，眼睛

有些湿润，随后说：“要不是记者来采访，我还真没听他说过这些真心话。”

我们在翻看妈妈年轻时的照片时，很容易就发现妈妈老了，脸上的皱纹多了，头上也有了银发。“现在非常流行的一句话就是‘时间去哪儿了’，而我妈的时间全用在了我们家。”赖家辉笑着说。

赖家辉的妈妈笑了，说：“孩子有这份心我感觉特别满足，儿子长大了也懂事了，只要他健健康康就是对我最好的礼物。”

母亲是儿女们 永远的“教科书”

□晚报记者 马治卫

如果世界给你100个哭泣的理由，而你应该给世界1000个微笑的理由。这是川汇区地税局纺织中心税务所所长陈连川的母亲对待生活的态度。“母亲抚养我们兄妹5个一路走来，历经风雨，但她都坚强地挺了过来。”5月9日，说起自己的母亲，陈连川感言说，母亲就是儿女们永远的“教科书”。

陈连川的母亲名叫邵梅英，今年76岁。邵梅英在她所处的那个时代，是为数不多的高中生。当时，她学习成绩很好。但由于受阶级观念影响，邵梅英没有机会考大学，因此在老家商水县舒庄乡后陈村当了一辈子农民。

“儿时的印象中，我家老屋的墙壁上，总是挂满了大大小小的布鞋，那是全家人一年四季的鞋。那些布鞋，全是母亲利用晚上时间，一针一线纳出来的。”陈连川说，小时候不像现在商品种类繁多，需要啥能买到啥。那时母亲除了要做饭、

洗衣外，白天还要去地里干农活，晚上则要在煤油灯下，趁着微弱的灯光纳鞋、做衣服。母亲为了让子女们冬天不受冷、一年四季有鞋穿，经常熬到深夜还不休息。

邵梅英有一个最大特点：无论作多大的难，都要供子女上学。当时的农村，家庭经济条件普遍不好。如果谁家要一下子供应几个学生，那更是难上加难。“闺女早要出嫁，供应得再好也是人家的人。不要让女孩子再上学了，把钱省下来供应男孩吧！”每当有人这样劝邵梅英，她总是摇摇头。

为了给子女筹集上学的费用，邵梅英有时借钱能跑遍整个村庄。但她从不在子女面前叫苦，并经常鼓励孩子要抛弃杂念，全心学习。“我上初中的时候，在农村青黄不接的5月，母亲拉着架子车到学校给我送了几十斤粮食。事后我才知道那是母亲借了好多家才借到的。”陈

连川说着眼里泛起了泪花。

在邵梅英的支持和鼓励下，1984年，她的大女儿以优异成绩考入中南财经大学，成为当时商水县巴村高中第一个考入重点大学的学生。接着，邵梅英以大女儿为教材，鼓励其他几个子女好好学习。最终，她的其他几个孩子都很争气，相继考上了理想的学校。

“在儿女面前，母亲是一个从不叫苦的人；在灾难面前，母亲是一个从不低头的人。”陈连川说，这么多年来，每当家里有了困难或是发生了不幸事的时候，我们都去安慰母亲，意外的是，她想得很开，很多时候反而安慰我们。

“关于母亲的故事，还有很多。母亲的勤劳、坚强、大义和对生活及为人处事的态度，都是儿女们永远的‘教科书’。”陈连川说，“借此机会，我郑重地向母亲道声节日快乐，并祝天下所有父母幸福、安康！”